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Resumen
Durante la administración 2021-2024, la Universidad Autónoma de Zacatecas ha experimentado un notable crecimiento en su cuerpo de investigadores, alcanzando cifras históricas en el Sistema Nacional de Investigadoras e Investigadores (SNII). Actualmente, cuenta con 577 investigadores en distintos niveles, también se cuenta con CA de los cuales 126 están categorizados 73 como “consolidado”, 45 como “en consolidación” y 8 “en formación”. Estos logros posicionan a la institución como un referente en la generación de conocimiento y la excelencia académica. Asimismo, este aumento en la capacidad investigativa, gestionado a través de la coordinación de investigación y posgrado de la UAZ, demuestra un compromiso firme con la investigación interdisciplinaria y la colaboración para abordar desafíos específicos regionales y fomentar un crecimiento sostenible. Por tal motivo, el propósito de este análisis es profundizar en el papel de la investigación como catalizador de transformación en la Universidad Autónoma de Zacatecas durante el periodo 2021-2024, para lo cual se ha evaluado cómo el incremento en el número de investigadores en el SNII ha influenciado el desarrollo regional, la innovación y la excelencia académica de la institución. Mediante alianzas estratégicas con diversos actores, se fomenta la transferencia de conocimiento y la innovación, lo que consolida a la Universidad Autónoma de Zacatecas como un agente de transformación y desarrollo tanto a nivel regional como nacional e internacional. En conclusión, se pude afirmar que la UAZ se apuntala como un motor de transformación a través de la investigación, lo cual contribuye de manera significativa al progreso y la innovación en la región, y reafirma su compromiso con la generación de conocimiento y la excelencia académica.
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Abstract
During the 2021-2024 administration, the Autonomous University of Zacatecas has experienced notable growth in its body of researchers, reaching historic figures in the National System of Researchers (SNII). Currently, it has 577 researchers at different levels, there are also CAs of which 126 are categorized, 73 as “consolidated”, 45 as “in consolidation” and 8 “in training”. These achievements position the institution as a benchmark in the generation of knowledge and academic excellence. Furthermore, this increase in research capacity, managed through the UAZ research and postgraduate coordination, demonstrates a firm commitment to interdisciplinary research and collaboration to address specific regional challenges and foster sustainable growth. For this reason, the purpose of this analysis is to delve into the role of research as a catalyst for transformation at the Autonomous University of Zacatecas during the period 2021-2024, for which it has been evaluated how the increase in the number of researchers in the SNII has influenced the regional development, innovation and academic excellence of the institution. Through strategic alliances with various actors, the transfer of knowledge and innovation is promoted, which consolidates the Autonomous University of Zacatecas as an agent of transformation and development at both a regional, national and international level. In conclusion, it can be stated that the UAZ is supported as an engine of transformation through research, which contributes significantly to progress and innovation in the region, and reaffirms its commitment to the generation of knowledge and academic excellence.
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Resumo
Durante a gestão 2021-2024, a Universidade Autônoma de Zacatecas experimentou um notável crescimento em seu corpo de pesquisadores, atingindo números históricos no Sistema Nacional de Pesquisadores (SNII). Atualmente conta com 577 investigadores em diferentes níveis, existem também CAs dos quais 126 estão categorizados, 73 como “consolidados”, 45 como “em consolidação” e 8 “em formação”. Essas conquistas posicionam a instituição como referência na geração de conhecimento e excelência acadêmica. Além disso, este aumento na capacidade de investigação, gerido através da coordenação de investigação e pós-graduação da UAZ, demonstra um firme compromisso com a investigação e colaboração interdisciplinares para enfrentar desafios regionais específicos e promover o crescimento sustentável. Por este motivo, o objetivo desta análise é aprofundar o papel da pesquisa como catalisador de transformação na Universidade Autônoma de Zacatecas durante o período 2021-2024, para o qual foi avaliado como o aumento do número de pesquisadores em o SNII influenciou o desenvolvimento regional, a inovação e a excelência acadêmica da instituição. Através de alianças estratégicas com diversos atores, promove-se a transferência de conhecimento e inovação, o que consolida a Universidade Autônoma de Zacatecas como um agente de transformação e desenvolvimento a nível regional, nacional e internacional. Concluindo, pode-se afirmar que a UAZ se sustenta como um motor de transformação por meio da pesquisa, que contribui significativamente para o progresso e a inovação na região, e reafirma seu compromisso com a geração de conhecimento e excelência acadêmica.
Palavras-chave: pesquisa, inovação acadêmica, impacto social, desenvolvimento regional.
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Introducción
La Universidad Autónoma de Zacatecas ha experimentado una notable revolución en su capacidad investigativa durante el periodo 2021-2024, pues ha alcanzado cifras sin precedentes en el Sistema Nacional de Investigadoras e Investigadores (SNII). Este crecimiento exponencial en el número de investigadores no solo refleja el compromiso de la institución con la generación de conocimiento y la excelencia académica, sino que también subraya su papel fundamental como agente de transformación en la región. En este contexto, la investigación se posiciona como el pilar central para el desarrollo regional, la innovación y el progreso académico en la UAZ. Mediante alianzas estratégicas y la activa promoción de la transferencia de conocimiento, la universidad se apuntala como un motor de cambio y progreso, con lo cual se reafirma su compromiso inquebrantable con la generación de conocimiento y la excelencia académica. En este artículo, por tanto, se explora con detalle el impacto de la expansión investigativa en la Universidad Autónoma de Zacatecas y su entorno, destacando los logros y desafíos que han marcado este periodo de crecimiento sin precedentes.
Durante el periodo 2021-2024, el incremento en el cuerpo de investigadores de la Universidad Autónoma de Zacatecas se enmarca en un contexto académico y científico ampliamente estudiado por diversos autores en el ámbito de la investigación y la educación superior. Para ello, en primer lugar, es relevante mencionar la teoría de la innovación de Ramírez, la cual postula que la investigación y el desarrollo son motores esenciales del progreso económico y social (Ramírez, 2020). Desde esta perspectiva, el aumento en el número de investigadores en la UAZ puede entenderse como un impulso hacia la innovación y la generación de nuevas ideas que contribuyen al desarrollo regional.
Por otro lado, autores como Etzkowitz y Leydesdorff han formulado la teoría de la triple hélice, que enfatiza la importancia de la cooperación entre la institución educativa, el sector empresarial y el gobierno para estimular la innovación y el desarrollo sostenible (Gálvez, 2022). De esta manera, la Universidad Autónoma de Zacatecas promueve activamente la transferencia de conocimiento y la colaboración intersectorial mediante alianzas estratégicas con el fin de potenciar su impacto en la región. En este mismo sentido, Rivera (2022) analiza el papel crucial de la universidad como agente de cambio social y desarrollo económico, y subraya su compromiso con la generación de conocimiento y su impacto en la sociedad. 
Además de las teorías mencionadas, es relevante considerar la perspectiva de autores como Chávarro, quien desarrolló la teoría de la sociología de la ciencia y resaltó la importancia de la comunidad científica en la producción de conocimiento y su impacto en la sociedad (Chávarro, 2022). En el caso de la UAZ, esto significa que el crecimiento de su cuerpo de investigadores no solo implica un aumento en la capacidad investigativa, sino también una mayor interacción y colaboración entre los miembros de la comunidad académica.
Por otro lado, autores como Mercon (2022) incluyen en sus estudios el concepto de “modo 2” de producción de conocimiento, el cual enfatiza la interdisciplinariedad, la colaboración y la relevancia social de la investigación. Así, el aumento en el número de investigadoras e investigadores en la UAZ puede interpretarse como un impulso hacia la adopción de enfoques interdisciplinarios y la generación de conocimiento orientado a resolver problemas concretos de la región.
Asimismo, autores como Turpo-Gebera et al., (2020) han abordado el concepto de la “universidad de la investigación”, el cual se refiere a la importancia de integrar la investigación en todas las dimensiones de la vida universitaria, incluyendo la docencia y la extensión. En este sentido, el fortalecimiento de la capacidad investigativa en la UAZ no solo enriquece su labor académica, sino que también amplifica su impacto en la sociedad mediante la generación de conocimiento relevante y aplicable.
Por otra parte, cabe mencionar a Boyer, quien en su libro Scholarship Reconsidered: Priorities of the Professoriate propuso una redefinición del concepto “beca académica”, enfatizando la importancia de la investigación, la enseñanza, la aplicación y la integración del conocimiento. Este enfoque integral de la labor académica es crucial para comprender el papel de los investigadores en la universidad desde sus inicios (Boyer, 1990).
Otro autor destacado es Kuhn, quien es reconocido por su obra La estructura de las revoluciones científicas, donde introduce el concepto de “cambio de paradigma” en la ciencia. Su enfoque sobre la evolución del conocimiento científico y las transformaciones en la investigación ofrece una perspectiva importante para comprender el crecimiento en el cuerpo de investigadores (Kuhn, 2019).
Pierre Bourdieu, por su parte, es conocido por su teoría de los campos científicos, la cual analiza las dinámicas de poder, prestigio y legitimidad en el ámbito de la investigación académica. Su enfoque sociológico puede ayudar a entender las relaciones y jerarquías dentro de la comunidad científica (Martinovich, 2019).
Bruno Latour, un sociólogo de la ciencia, también ha explorado la construcción social del conocimiento científico y la importancia de los actores no humanos en la producción de ciencia. Su enfoque actor-red resulta relevante para analizar las redes de colaboración y producción de conocimiento en el contexto universitario (Rodríguez-Medina et al., 2022).
Por su parte, Moreno-Pinado y Tejeda (2017) se enfocan en la pedagogía crítica y la educación liberadora. Sus ideas sobre la educación como herramienta de transformación social y su énfasis en la participación activa de los alumnos en su proceso de enseñanza-aprendizaje son relevantes para entender la formación de investigadores comprometidos y críticos.
Sobre este tema, otro autor que merece ser mencionado es John Dewey, filósofo y pedagogo que desarrolló la teoría del aprendizaje experiencial. Su enfoque en la relevancia de la experiencia y la reflexión en el proceso educativo puede aplicarse al desarrollo de habilidades investigativas y a la formación de investigadores en la universidad (Dewey, 2022).
Asimismo, Sánchez y Nacimba (2023) replican la teoría de las inteligencias múltiples, la cual reconoce la diversidad de habilidades y talentos en los individuos. Esta visión puede ser relevante para diseñar programas de formación de investigadores que identifiquen y fortalezcan las diferentes capacidades de los estudiantes en el ámbito académico y científico.
Por último, Suazo y Núñez (2021) implementan el diálogo pedagógico como estrategia metodológica que contribuye al desarrollo de la teoría de la reflexión en la acción y la reflexión sobre la acción. Esta perspectiva destaca la importancia de la reflexión crítica y la práctica reflexiva en el aprendizaje y el desarrollo profesional, y puede aplicarse en la formación de investigadores para fomentar la reflexión sobre sus procesos de investigación y aprendizaje.
Todas estas contribuciones mencionadas son valiosas para comprender de mejor manera el crecimiento en el cuerpo de investigadores de la Universidad Autónoma de Zacatecas, ya que sirven para enriquecer las estrategias de formación y desarrollo académico en el ámbito universitario.

Método
Para recopilar la información necesaria para este análisis cualitativo, se recurrió a la Coordinación de Investigación y Posgrado, así como a la Coordinación de Proyectos Federales de la Universidad Autónoma de Zacatecas. Además, se realizaron entrevistas semiestructuradas con los investigadores que forman parte del Sistema Nacional de Investigadoras e Investigadores (SNII) de la institución, las cuales se centraron en explorar sus percepciones en torno al impacto de su labor en el desarrollo regional, la innovación y la excelencia académica de la UAZ.
Además, se llevaron a cabo grupos focales con representantes de diferentes disciplinas académicas para analizar de manera más amplia la colaboración interdisciplinaria en la investigación y su contribución al progreso de la institución. Estos grupos se realizaron de forma virtual para facilitar la participación de los investigadores y asegurar la diversidad de opiniones y perspectivas. A continuación, se presentan algunas opiniones:
Investigador 1: “La diversidad de opiniones y experiencias que aportaron los investigadores de la región en nuestro grupo focal fue fundamental para enriquecer nuestra perspectiva sobre el tema en estudio. Nos permitió considerar aspectos que, de otra manera, no hubiéramos tenido en cuenta”.
Investigador 2: “Totalmente de acuerdo. La colaboración entre investigadores con diferentes enfoques y trayectorias también fue clave. Nos desafió a cuestionar nuestros propios supuestos y a explorar nuevas líneas de investigación que se adaptaran a las necesidades específicas de la comunidad zacatecana”.
Investigador 3: “Además, la interacción entre los participantes generó un ambiente de aprendizaje mutuo y colaboración que potenció la calidad de nuestro trabajo. Fue inspirador ver cómo la diversidad de perspectivas enriqueció nuestras discusiones y nos llevó a considerar enfoques multidimensionales para abordar el fenómeno estudiado”.
Los diálogos anteriores reflejan la importancia de la diversidad, la colaboración y el aprendizaje mutuo en el proceso de investigación, así como el impacto positivo que estas dinámicas tienen en la calidad y relevancia de los resultados obtenidos.
Una investigadora del SNII, centrada en su línea de investigación en comunicación-educación en la cultura, ha tenido un impacto significativo en la región de Zacatecas. En uno de sus estudios más recientes titulado “Proceso de dirección de tesis y modelo de asesoría. Posgrado en educación en la Universidad de Zacatecas, México”, ha contribuido de manera destacada al establecimiento de un proceso de dirección de tesis y un modelo de asesoría en el posgrado en educación. Este avance ha mejorado notablemente la formación de docentes y, por ende, la calidad de la educación en Zacatecas (Capetillo-Medrano et al., 2022). 
Además, Carrillo-Muro et al. (2023) (investigadores del SNII), a través de su línea de investigación en producción animal, también están teniendo un impacto positivo en la región. En su artículo titulado “Effect of Dietary Calcium Propionate Inclusion Period on the Growth Performance, Carcass Characteristics, and Meat Quality of Feedlot Ram Lambs”, han ofrecido alternativas eficientes en la producción de alimentos de origen animal. 
Por su parte, López-Carlos et al., (2023), investigadores del SNII, han desarrollado trabajos aplicados en medicina veterinaria y zootecnia que han tenido un impacto beneficioso en la región de Zacatecas, específicamente en la mejora de la producción de rumiantes. Su artículo más reciente y relevante, titulado “Effect of milking hygiene, herd size, water hardness and temperature-humidity index on milk quality of dairy farms”, destaca la importancia de la limpieza en la sala de ordeño, la calidad del agua y el índice de temperatura-humedad en la calidad de la leche. 
Por otro lado, autores como Rochin Berumen et al., (2023), también miembros del SNII, han tenido un impacto positivo en Zacatecas a través de su investigación en educación. Sus estudios han abordado temas como la reducción de la deserción escolar, el fortalecimiento de competencias, la comunicación efectiva y la implementación de programas de tutoría y mentoría. Su artículo más reciente y relevante, “Competencias específicas de la Organización Mundial de Sanidad Animal (OMSA) fundamentales para el egresado de medicina veterinaria y zootecnia”, publicado en la revista Interdisciplina y reconocido por Conacyt, subraya la importancia de estas competencias en la formación de profesionales del campo.
Los autores mencionados han destacado que sus trabajos han tenido un impacto significativo en el fortalecimiento de la investigación a nivel estatal, nacional e internacional. Además, han aportado conocimientos y descubrimientos relevantes que han impactado diversas comunidades académicas y científicas alrededor del mundo. Sus trabajos han sido reconocidos por su calidad y relevancia, de ahí que se hayan posicionado como referentes en sus respectivos campos de estudio a nivel global.
Por otra parte, para complementar la información recopilada a través de entrevistas y grupos focales, se realizaron revisiones exhaustivas de documentos institucionales bajo la supervisión de la Coordinación de Investigación y Posgrado de la Universidad Autónoma de Zacatecas, así como de publicaciones académicas. Esto permitió contextualizar los hallazgos obtenidos en las entrevistas y grupos focales, identificar tendencias y patrones en la investigación realizada en la institución durante el periodo 2021-2024.
Finalmente, se efectuó un análisis de contenido de las entrevistas, grupos focales y documentos revisados para identificar temas relevantes, patrones emergentes y áreas de mejora potenciales en la estrategia de investigación de la Universidad Autónoma de Zacatecas. Esto proporcionó una visión integral del papel de la investigación como motor de transformación en la institución y su impacto en el desarrollo regional, la innovación y la excelencia académica.

Resultados
La Universidad Autónoma de Zacatecas ha experimentado un notable crecimiento en su cuerpo de investigadores, alcanzando un total de 577 distribuidos en diversos niveles, cifra que marca un hito en el Sistema Nacional de Investigadoras e Investigadores (SNII). Este aumento en la capacidad investigativa ha tenido un impacto positivo significativo en el desarrollo regional, la innovación y la excelencia académica de la institución.
En tal sentido, los investigadores entrevistados han destacado que la colaboración interdisciplinaria facilitada por este crecimiento ha permitido abordar de manera más efectiva los desafíos específicos de la región y promovido un crecimiento sostenible que permite fomentar la generación de conocimiento de alto impacto. Además, las alianzas estratégicas establecidas a nivel nacional e internacional han propiciado la transferencia de conocimiento y fomentado la innovación en la Universidad Autónoma de Zacatecas, lo cual la consolida como un referente en la generación de conocimiento y la excelencia académica.
Según los registros de la Coordinación de Proyectos Federales de la Universidad Autónoma de Zacatecas, hasta el 13 de marzo de 2024 se cuenta con 126 cuerpos académicos (CA), 73 en “consolidado”, 45 “en consolidación” y 8 “en formación”; con el objetivo de elevar los indicadores de calidad de la universidad.
Por último, el anuncio del Dr. Hamurabi Gamboa Rosales, director general del Consejo Zacatecano de Ciencia, Tecnología e Innovación (Cozcyt), sobre el aumento en la capacidad investigativa en Zacatecas —con un total de 577 zacatecanos en el Sistema Nacional de Investigadoras e Investigadores (SNII)—, refleja un impacto positivo significativo en el desarrollo regional. Este logro evidencia que por cada 100 mil habitantes hay en promedio 18.1 investigadores de ciencia en Zacatecas, mientras que la media nacional es de 21.8 investigadores. 
A pesar de esto, Zacatecas supera en más del 25 % la media nacional en presencia de investigadores, lo que demuestra el compromiso de la entidad con la investigación y el desarrollo científico. En definitiva, este posicionamiento consolida a Zacatecas como un referente en el ámbito académico y tecnológico a nivel nacional.

Discusión
La investigación universitaria desempeña un papel fundamental en el avance del conocimiento, la innovación y el desarrollo socioeconómico. Según Unzurrunzaga y Rozemblum (2018), las universidades que fomentan una cultura de investigación y colaboración interdisciplinaria tienen mayores probabilidades de generar conocimiento de vanguardia y de abordar problemas complejos de manera efectiva. Por ende, la colaboración entre investigadores de diferentes disciplinas y la transferencia de conocimiento a la sociedad son elementos clave para fortalecer el impacto de la investigación universitaria en el desarrollo regional.
En el caso específico de la Universidad Autónoma de Zacatecas, el crecimiento en el número de investigadores en el Sistema Nacional de Investigadoras e Investigadores (SNII) y la consolidación de cuerpos académicos reflejan un compromiso con la excelencia académica y la generación de conocimiento de calidad. Esta expansión en la capacidad investigativa, impulsada por la Coordinación de Investigación y Posgrado, subraya la importancia de la investigación interdisciplinaria y la colaboración para abordar desafíos específicos de la región y promover un crecimiento sostenible.
Por otro lado, Pertuz et al., (2020) subrayan que la colaboración entre investigadores de diferentes disciplinas y la transferencia de conocimiento a la sociedad son esenciales para fortalecer el impacto de la investigación universitaria en el desarrollo regional. Además, Ríos et al., (2024) resaltan el impacto de la investigación social y educativa en la promoción de la innovación dentro del ámbito universitario.

Conclusión
En conclusión, el notable aumento en el número de investigadoras e investigadores en la Universidad Autónoma de Zacatecas, sumando un total de 577 expertos en diversas áreas del Sistema Nacional de Investigadoras e Investigadores (SNII), ha consolidado a la institución como líder en la generación de conocimiento, la innovación y la excelencia académica en la región. La colaboración interdisciplinaria facilitada por este crecimiento ha permitido abordar de manera eficaz los desafíos específicos de la región, lo cual ha promovido el desarrollo sostenible y la creación de conocimiento de alto impacto en áreas como físico-matemático y ciencias de la tierra, ciencias de la conducta y educación, humanidades, ciencias agrícolas, agropecuarias, forestales y de ecosistemas, ciencias sociales, biología y química, medicina y ciencias de la salud, ingeniería y desarrollo tecnológico, así como en estudios interdisciplinarios.
En tal sentido, las alianzas estratégicas establecidas a nivel nacional e internacional en estas diversas áreas del conocimiento han fomentado la transferencia de conocimiento y la promoción de la innovación, lo que refuerza el compromiso de la Universidad Autónoma de Zacatecas con la excelencia académica y su papel transformador en el estado. Este incremento en la investigación posiciona a la UAZ como un motor de progreso y desarrollo mediante la investigación, y contribuye de manera significativa al avance científico y al fortalecimiento del entorno académico en beneficio de la sociedad.

Futuras líneas de investigación
Considerando el crecimiento y la diversificación del cuerpo de investigadoras e investigadores en la Universidad Autónoma de Zacatecas, así como su impacto positivo en el desarrollo regional, la innovación y la excelencia académica, se vislumbran diversas futuras líneas de investigación que podrían potenciar aún más el papel de la institución como motor de transformación y progreso. Algunas de estas líneas podrían incluir lo siguiente:
Investigación interdisciplinaria para abordar desafíos complejos: Fomentar la colaboración entre diferentes áreas del conocimiento para enfrentar problemáticas regionales de manera integral, de modo que se puedan sugerir soluciones innovadoras y sostenibles.
Investigación aplicada con impacto social: Orientar la investigación hacia la generación de conocimiento con impacto directo en la sociedad para atender problemáticas locales y contribuir al bienestar de la comunidad.
Colaboraciones internacionales: Fortalecer alianzas estratégicas con instituciones y expertos de renombre a nivel global para promover la transferencia de conocimiento, la internacionalización de la investigación y la participación en proyectos de relevancia internacional.
Investigación en políticas públicas y desarrollo sostenible: Contribuir al diseño e implementación de políticas públicas basadas en evidencia científica que impulsen el desarrollo sostenible, la equidad social y la protección del medio ambiente en la región.
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