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[bookmark: _1fob9te]Resumen
La inclusión educativa es un proceso complejo que se comprende plenamente cuando se toman en cuenta las actitudes de la comunidad educativa, particularmente del personal docente, ya que son elementos esenciales para abordar la diversidad en las poblaciones estudiantiles. Este estudio tuvo como objetivo principal establecer la relación entre el trabajo colaborativo y las expectativas docentes en el proceso de inclusión de estudiantes con discapacidad en educación básica.
El estudio utilizó un diseño correlacional con una muestra de 78 docentes, seleccionados mediante muestreo por conveniencia (M = 39.56; DS = 7.32). Se emplearon dos instrumentos: una escala de expectativas y un cuestionario sobre trabajo colaborativo, ambos diseñados para evaluar los niveles de estas variables.
Los resultados revelaron que las dimensiones de trabajo en equipo y reconocimiento están vinculadas con las expectativas docentes, aunque no se encontró relación con los objetivos grupales. En cuanto al trabajo colaborativo, la percepción más común fue de nivel regular, reportada por el 48.72% de los participantes, lo que refleja una percepción media. Asimismo, el 35.90% percibió un nivel insatisfactorio, mientras que el 15.38% señaló un nivel satisfactorio. En cuanto a las expectativas docentes, el nivel medio fue el más frecuente, con un 53.85%, seguido por un nivel alto en un 24.36%.
La conclusión de este estudio confirmó la existencia de una relación significativa entre el trabajo colaborativo y las expectativas docentes. Estos hallazgos pueden contribuir de manera importante a una mejor comprensión y manejo de la inclusión educativa de estudiantes con discapacidad en los entornos escolares.
Palabras clave: actitud, conducta, expectativa, trabajo en equipo, satisfacción.

[bookmark: _3znysh7]Abstract
Educational inclusion is a complex process that is fully understood when the attitudes of the educational community, particularly teachers, are considered, as they are essential elements in addressing diversity in student populations. The main objective of this study was to establish the relationship between collaborative work and teacher expectations in the process of inclusion of students with disabilities in basic education.
The study used a correlational design with a sample of 78 teachers, selected by convenience sampling (M = 39.56; SD = 7.32). Two instruments were used: an expectations scale and a questionnaire on collaborative work, both designed to assess the levels of these variables.
The results revealed that the dimensions of teamwork and recognition are linked to teacher expectations, although no relationship was found with group objectives. Regarding collaborative work, the most common perception was of a regular level, reported by 48.72% of the participants, which reflects a medium perception. Likewise, 35.90% perceived an unsatisfactory level, while 15.38% indicated a satisfactory level. Regarding teacher expectations, the medium level was the most frequent, with 53.85%, followed by a high level at 24.36%.
The conclusion of this study confirmed the existence of a significant relationship between collaborative work and teacher expectations. These findings can contribute significantly to a better understanding and management of the educational inclusion of students with disabilities in school settings.
Keywords: attitude, behavior, expectation, teamwork, satisfaction.

Resumo
A inclusão educativa é um processo complexo que é plenamente compreendido quando são tidas em conta as atitudes da comunidade educativa, em particular do corpo docente, uma vez que são elementos essenciais para abordar a diversidade nas populações estudantis. O objetivo principal deste estudo foi estabelecer a relação entre o trabalho colaborativo e as expectativas docentes no processo de inclusão de alunos com deficiência na educação básica.
O estudo utilizou um desenho correlacional com uma amostra de 78 professores, selecionados por amostragem de conveniência (M = 39,56; DP = 7,32). Foram utilizados dois instrumentos: uma escala de expectativas e um questionário sobre trabalho colaborativo, ambos destinados a avaliar os níveis dessas variáveis.
Os resultados revelaram que as dimensões trabalho em equipe e reconhecimento estão ligadas às expectativas docentes, embora não tenha sido encontrada relação com os objetivos do grupo. Em relação ao trabalho colaborativo, a percepção mais comum foi o nível regular, relatado por 48,72% dos participantes, o que reflete uma percepção média. Da mesma forma, 35,90% perceberam nível insatisfatório, enquanto 15,38% indicaram nível satisfatório. Em relação às expectativas docentes, o nível médio foi o mais frequente, com 53,85%, seguido do nível alto com 24,36%.
A conclusão deste estudo confirmou a existência de uma relação significativa entre o trabalho colaborativo e as expectativas docentes. Essas descobertas podem contribuir significativamente para uma melhor compreensão e gestão da inclusão educacional de alunos com deficiência nos ambientes escolares.
Palavras-chave: atitude, comportamento, expectativa, trabalho em equipe, satisfação.
Fecha Recepción: Marzo 2024                                    Fecha Aceptación: Septiembre 2024

[bookmark: _2et92p0]

Introducción
[bookmark: _tyjcwt]La inclusión educativa es un procedimiento complejo que es mejor comprendido cuando se considera las actitudes del docente, son clave para abordar la diversidad de los estudiantes (García, 2019), considerado como uno de los aspectos más relevantes dirigidas a potenciar la educación (Organización de las Naciones Unidas [ONU], 2023; Organización de las Naciones Unidas para la Educación, la Ciencia y la Cultura [UNESCO], 2023); asimismo, si nos fijamos en los puntos claves destacados en la transformación del sistema educativo para hacer efectivo el derecho a la educación inclusiva (Simón y Barrios, 2019). Sin embargo, es habitual encontrar una minoría de escuelas latinas que siguen dando algún apoyo fuera del aula regular y no existe una cultura institucional sólida que permita un cambio de enfoque (Orozco y Moriña, 2019). Las necesidades pedagógicas especiales (NEE) se refieren a ciertas particularidades de los estudiantes en un nivel educativo dado que no pueden aprender de la misma manera o se considera que no poseen un ritmo de aprendizaje promedio: cubre deficiencias físicas, sensoriales, y cognitivas (López y Valenzuela, 2015, p. 43).
Para lograr la inclusión educativa de NEE, una de las estrategias de afrontamiento sugeridas es un esfuerzo docente colaborativo (TCD) entre maestros de educación general y maestros de educación especial (Sagredo-Lillo et al., 2020), para ello se requiere el intercambio colaborativo entre los docentes, estudiantes e institución (Cuevas-Solar y Arancibia, 2020). En ese sentido, el proceso de mejora sistemática emprendido por las instituciones educativas para eliminar las barreras que limitan el aprendizaje y la participación de los estudiantes, requiere especial atención a los grupos más vulnerables (López y Manghi, 2021).
En ese contexto, el presente estudio, se sostiene en la Teoría de la Acción Razonada (Ajzen y Fishbein, 1980), que describe al comportamiento influenciado por las actitudes, creencias y evaluaciones. Según Lobos et al. (2022) existen factores claves para evaluar la aceptabilidad, como la utilidad percibida, las actitudes hacia el uso y la presencia de variables externas. Estos cambios incluyen innovaciones en la comunidad educativa, donde hay una gama de diferentes profesionales, organizados en grupos interdisciplinarios que trabajan al unísono, en busca de un objetivo, principalmente: apoyo en el contexto social y cotidiano del estudiante. (Jara y Jara, 2018), Se puede inferir que la escuela inclusiva requiere cambios significativos en las expectativas de los docentes, que son fundamentales para avanzar hacia una mejor y equitativa educación para todos. En este sentido, la formación docente debe incluir un nivel de preparación para responder a las NEE en las escuelas públicas: para garantizar el contexto del cambio sistémico (Duk et al., 2019).
En un análisis teórico, una de las principales estrategias organizacionales utilizadas para aprender desde un enfoque holístico es el trabajo colaborativo, desarrollarlo significa tener conocimiento de las propias capacidades como docente y más allá de los estudiantes, por lo que aprender es una actividad social (Aguero et al, 2019). El trabajo colaborativo se caracteriza por fijarse un objetivo común difícil de alcanzar individualmente, estrategia de procesos de formación donde los integrantes aprenden unos de otros y reconfiguran el objeto de estudio a partir del diálogo, la participación y la construcción de conocimientos compartidos (López y Molina, 2018). En ese sentido, la educación inclusiva incluye la participación y cooperación de toda la comunidad escolar, incluidos administradores, maestros, estudiantes y padres (Bonilla et al., 2019).
Es importante resaltar que se debe desarrollar el trabajo cooperativo entre docentes de aula diferenciada y docentes de educación. Siguiendo esta lógica, el trabajo colaborativo entre docentes considera nuevas alternativas e ideas para comunicar y apoyar lo que otros tienen para ofrecer (Aguero et al, 2019). Esto tiene relación con la implementación del liderazgo educativo en las escuelas influenciada por las acciones y prácticas que surgen del equipo directivo, particularmente por la forma en que promueven la gestión del personal en la planificación, el trabajo colaborativo, la motivación, la experiencia y la responsabilidad (Rivera y Aparicio, 2020). Siendo la actividad en equipo, la que permite desarrollar un sentido de comunidad, mayor motivación, crecimiento profesional y un sentido de satisfacción laboral.
Por su parte, las expectativas se basan en experiencias pasadas, estereotipos y prejuicios formados en cada individuo (Ferro, 2005). Mantener altas expectativas académicas promueve una enseñanza eficaz, tanto para los docentes como para los asistentes de enseñanza y los profesionales no docentes (Muñoz et al., 2021). En este sentido, Vera et al. (2021) señalan que son los padres quienes ayudan a definir las expectativas del niño durante los primeros años; después de los cuales, las referencias de los docentes darán forma a las expectativas educativas del estudiante. Sin embargo, no se enfocan en tomar en cuenta el impacto de las expectativas, percepciones y creencias de las escuelas, a pesar de su reconocimiento como actores principales. Así, una investigación de las expectativas y discursos puede servir de referencia para que los estudiantes exploren un aspecto de la transición que mejore las perspectivas previamente estudiadas sobre el tema (Vera et al., 2021).
Las expectativas educativas de la familia, especialmente las de los padres, y el desarrollo de la autoestima del niño juegan un papel importante en el proceso de aprendizaje del niño (Ehulech, 2021). En ese sentido, las expectativas de los maestros no se cumplen automáticamente. Los estudiantes pueden evitar que suceda si se resisten de una manera que obligue al profesor a cambiarlo (López, 2017). Por lo tanto, es importante evaluar las actitudes y expectativas de aprendizaje del personal educativo ya que afectan el desempeño escolar de los niños, su interés en la escuela, su autoestima y sus relaciones con amigos y maestros (Mora-Castelletto et al., 2021). Las expectativas de los maestros son inferencias sobre el desempeño académico actual y futuro de los estudiantes. Estas incluyen las creencias de los maestros sobre la capacidad del estudiante para ser dinámico versus la capacidad para ser rígido, la capacidad del estudiante para hacer uso de la instrucción y la dificultad apropiada del material asignado (López, 2017); además, los centros necesitan reflexionar sobre sus procesos educativos y actividades de evaluación, con el fin de crear mejoras en su dinámica y proceso de aprendizaje para los estudiantes con discapacidad intelectual que asisten a los centros de educación continua (Bizama y Martínez, 2021).
La teoría que sustenta las expectativas es la acción razonada de Ajzen y Fishbein (1980) que se enfoca en la racionalidad del comportamiento, basado en un patrón general que las personas usan antes de actuar de manera sistemática, detallada y racional a la información que tienen sobre los efectos potenciales de hacerlo (Mújica et al., 2011, p.78). Cabe señalar que en sus inicios carecía del componente de control conductual autopercibido (Mújica et al., 2011), obviando los obstáculos personales y situacionales a los cuales el individuo se enfrentaba al tener la intención de realizar una conducta.  Al incluir esta nueva variable, Ajzen y Fishbein (1980) ampliaron el bagaje conceptual de la teoría renombrándola como teoría de la conducta planificada, incorporando así el estudio de las conductas que pueden o no estar bajo control.
Según esta teoría, utilizada en este estudio, las acciones humanas están influenciadas por tres factores principales: la evaluación positiva o negativa del comportamiento (actitud hacia el comportamiento), la presión social percibida para realizar o no el comportamiento (norma subjetiva) y, la capacidad percibida para realizar el comportamiento (la autodeterminación). La validación o control cognitivo conductual es el principal determinante de las intenciones de comportamiento y la parte final del comportamiento real. En esta misma el objetivo es predecir las probabilidades y comprender los determinantes que hacen posible ese comportamiento (Castillo, 2018).
El conocimiento de las expectativas iniciales sobre el contexto de aprendizaje y las posteriores valoraciones autodirigidas, permite disponer de herramientas, conceptos y metodología más sensibles para propiciar mejoras en las propuestas didácticas (Schlegel et al., 2020). Las características contextuales requieren respuestas específicas de las comunidades de aprendizaje a los desafíos diarios de la inclusión. Sin embargo, pocos estudios han identificado las expectativas de inclusión de los docentes, así como su relación con el trabajo colaborativo (Gelber et al., 2019).
	El estudio como tal se justifica por su relevancia para hacer frente a las barreras educativas y sociales que enfrentan los estudiantes con necesidades especiales, bajo esta realidad la colaboración entre los docentes permite el intercambio de estrategias pedagógicas, recursos y apoyo emocional, lo que fomenta un ambiente de aprendizaje más integrador y equitativo. Además, las expectativas que los docentes tienen respecto a la inclusión son fundamentales, ya que influyen en sus actitudes y prácticas educativas. Un docente con altas expectativas respecto a la inclusión está más dispuesto a adaptar su enseñanza y a buscar soluciones creativas para garantizar que todos los estudiantes tengan acceso a una educación de calidad. Dentro del contexto, donde existen limitaciones en recursos y formación, la colaboración y las expectativas positivas son esenciales para avanzar en un proceso inclusivo efectivo que beneficie a toda la comunidad educativa.
Este estudio describe el análisis del trabajo colaborativo y las expectativas en el proceso de integración docente en la región peruana de San Martin. En este modelo, se incluyeron todos los docentes de la escuela que actualmente están desarrollando actividades de inclusión; impulsado por la importancia de las expectativas en el trabajo colaborativo que crea prácticas académicas y escolares que impactan positivamente el rendimiento en factores individuales e institucionales (Sevilla-Santo et al, 2020). Bajo esta realidad se planteó como objetivo establecer la relación entre trabajo colaborativo y expectativa docente en el proceso inclusivo de estudiantes con discapacidad en educación básica, con la finalidad de comprender y establecer escenarios alternos para su replicabilidad dentro de los diversos contextos.



Materiales y métodos
Diseño de investigación
[bookmark: _3dy6vkm]Por la naturaleza del análisis, el tipo de investigación es cuantitativa, ya que la información recopilada se va verificando a través de un diseño de tipo correlacional que permite ver la relación entre ambas variables para luego desarrollar una propuesta ante lo diagnosticado. Si los resultados corroboran las premisas o son consistentes con ellas, se aporta prueba a su favor (Hernández et al., 2014).

Participantes
[bookmark: _1t3h5sf]En el estudio participaron 78 docentes de instituciones educativas inclusivas, quienes conformaron la población investigada, el 68% fueron mujeres y 32% varones con una media M =39.56 y desviación estándar DE = 7.32. Los participantes fueron seleccionados mediante un muestreo intencional por conveniencia, donde se identificaron 22 instituciones educativas que brindan educación inclusiva en la Región San Martín tanto en educación inicial, primaria como secundaria. Para la selección de los participantes fue clave considerar los criterios de inclusión; en ese sentido, se trabajaron con docentes con un tiempo de permanencia dictando en educación inclusiva mayor a un año, docentes que hayan tenido a cargo estudiantes con habilidades diferentes en el último semestre. Se excluyeron a docentes que se encontraron con licencia, vacaciones o que hayan sido suspendido de sus funciones.
[bookmark: _4d34og8]
Instrumentos de recolección de datos
Trabajo colaborativo
Para la medición de la variables se empleó el Cuestionario de Trabajo Colaborativo, adaptada en el 2023 al contexto peruano. Consta de cuatro ítems, que responde a la aceptación del desempeño como virtud del esfuerzo de todos los que conforman el equipo para lograr el objetivo común. Corresponde a un cuestionario unidimensional en relación con indicadores como objetivos grupales, trabajo grupal y reconocimiento. En el presente estudio se validó mediante cinco jueces expertos, a través del V de Aiken se llegó a un consenso del 89% respecto a claridad, relevancia y pertinencia de los ítems. De igual manera, la evaluación de su fiabilidad mediante alfa de Cronbach evidenció un coeficiente α = 0.85, aceptable para su replicabilidad.


Expectativas docente
Para su medición se utilizó el inventario de expectativas, la prueba se ha utilizado en varios estudios actuales evaluándose la frecuencia de acciones y actitudes que los docentes esperan en relación con el aprendizaje. Consta de 12 ítems en que participantes califican la frecuencia de su participación. Una puntuación de 01 indica expectativas bajas, 02 expectativas promedio y 03 altas expectativas. Para el estudio se consideró la validación mediante cinco jueces expertos, donde se observó un consenso mediante el V de Aiken de 93% lo que supone un instrumento válido, además, la fiabilidad mediante alfa fue α = 0.87.

Análisis de datos
El estudio contó con la revisión del comité de ética de la universidad César Vallejo, mediante el INFORME N° 103-2022-DID UCV. La recolección de los datos se efectuó durante el periodo 2023. Se seleccionaron docentes inclusivos de escuelas regulares, luego se solicitó su consentimiento informado antes de aplicar los instrumentos. Los datos obtenidos se procesaron mediante el paquete estadístico SPSS 26, así como utilizando el programa Excel, y los resultados se presentan en forma de tabla, indicando los resultados por separado. Es preciso manifestar que los datos para categorizar las variables fueron establecidos haciendo uso de los percentiles 33 y 66 para agrupar en tres niveles, satisfactorio, regular e insatisfactorio para la variable trabajo colaborativo y alto, medio y bajo para la expectativa docente.

Resultados
[bookmark: _2s8eyo1]Los resultados se interpretan con base en la información recogida a través de los instrumentos. De acuerdo con lo que se muestra en la tabla 1, existe relación entre el trabajo colaborativo con la expectativa en el proceso de inclusión en instituciones educativas de la Región San Martín, siendo esta significativa. Este resultado indica que ambas variables tienen un comportamiento similar, cuando el trabajo colaborativo está presente, las expectativas también.





[bookmark: _17dp8vu]Tabla 1. Trabajo colaborativo y expectativas docentes
	[bookmark: _3rdcrjn]
	Valor
	df
	Significación asintótica (bilateral)

	Chi-cuadrado de Pearson
	17.267a
	4
	.002

	Razón de verosimilitud
	19.253
	4
	.001

	Asociación lineal por lineal
	6.322
	1
	.012

	N de casos válidos
	78
	
	


a. 2 casillas (22.2%) han esperado un recuento menor que 5. El recuento mínimo esperado es 2.62
Fuente: Análisis de correlación χ2 en SPSS ®.
[bookmark: _26in1rg]En la tabla 2 podemos identificar que las dimensiones trabajo en equipo y reconocimiento se relacionan con las expectativas, esto corrobora la presunción de que el trabajo colaborativo es beneficioso para las expectativas en el proceso y no se relaciona con los objetivos grupales, que implica una visión aislada de lo holístico.
[bookmark: _lnxbz9]
Tabla 2. Dimensiones del trabajo colaborativo y expectativas
	
	Valor
	df
	Significación asintótica (bilateral)

	Objetivos grupales
	9.724a
	4
	.045

	Trabajo en equipo
	14.104
	4
	.007

	Reconocimiento
	11.335
	4
	.023

	N de casos válidos
	78
	
	


a. 2 casillas (22.2%) han esperado un recuento menor que 5. El recuento mínimo esperado es 2.62.
Fuente: Análisis de correlación χ2 en SPSS ®.
En la tabla 3 se identificó que el nivel de trabajo colaborativo percibido como más frecuente es el regular con un 48.72%, lo que indica una percepción media del trabajo organizado y cooperativo.  A su vez el 35.90% percibe un nivel insatisfactorio y tan solo un 15.38% interpreta un nivel satisfactorio. De igual manera se identificó que en el nivel de expectativa docente en relación con el proceso inclusivo se encuentra que el nivel más frecuente es el medio, con un porcentaje de 53.85%, que señala expectativas mediocres sobre capacidades y conductas específicas de los estudiantes, a su vez elabora objetivos tomando en cuenta el desempeño de los estudiantes.  Se encontró también que el nivel alto se encuentra en un 24.36% que nos indica que el docente enseña en función del ritmo de aprendizaje y se conduce en función a los estilos de este; brindando atención particular a los estudiantes de menor rendimiento e implementando el trabajo en equipo en los estudiantes.

Tabla 3. Nivel de trabajo colaborativo y expectativa docente
	Trabajo colaborativo
	Frecuencia
	Porcentaje
	Expectativas docente
	Frecuencia
	Porcentaje

	Satisfactorio
	12
	15.38%
	Alto
	19
	24.36%

	Regular
	38
	48.72%
	Medio
	42
	53.85%

	insatisfactorio
	28
	35.90%
	Bajo
	17
	21.79%

	Total
	78
	100.00%
	Total
	78
	100.00%


Fuente: Análisis de datos en SPSS ®.

[bookmark: _35nkun2]Discusión
[bookmark: _1ksv4uv]Luego de examinar los resultados, se afirma la existencia de una relación significativa entre trabajo colaborativo y expectativa docente en el proceso inclusivo, teniendo como coeficiente de correlación de 17.267, con una significancia 0.045. Esto sugiere que ambas variables están asociadas. En consonancia a lo encontrado, Muñoz et al. (2021), quienes evaluaron las actitudes y expectativas de aprendizaje del personal educativo hacia los alumnos con síndrome de Down (SD). encontraron que las actitudes favorables generan mejores expectativas docentes y auxiliares de instituciones educativas municipales. Según Sevilla-Santo et al (2020), las limitaciones de aprendizaje se encuentran producto de no darse cuenta de sus capacidades o por subestimarlas (autoimagen negativa); Además de no tener metas que orienten sus acciones, lo que se traduce en un menor compromiso por no encontrarle sentido al aprendizaje (sentido a la vida). Por ello, se enfatiza la necesidad de capacitar a los docentes en estrategias formativas en la vida. Por su parte, López y Molina (2018) proponen la enseñanza colaborativa como una estrategia institucional que puede mejorar la enseñanza y el aprendizaje a lo largo del currículo.
Se señala que Cruz (2019) describe las relaciones construidas a partir de la experiencia de integración escolar de estudiantes con discapacidad desde la mirada del docente; esto permite enfatizar que las relaciones pueden ser vistas desde tres características: relaciones cuyos intereses se sustentan en un sentido técnico; relaciones basadas en intereses con un sentido de practicidad y relaciones nutridas con atención transformadora. También Bonilla et al. (2019), mostraron que las escuelas no contaba con los factores que deben ser considerados un centro de integración, maestros cuyas inseguridades provocan desconfianza, ansiedad y resentimiento. Su liderazgo, lejos de promover el trabajo colaborativo, provoca el descontento de miembros del cuerpo académico. El diagnóstico realizado ayuda a identificar los factores para el desarrollo del proceso de intervención dirigido a la psicoeducación con un plan de acción investigativo. Por su parte, Rivera y Aparicio (2020), señalan que las características del liderazgo educativo en el contexto de las escuelas integrales (PIE), permite mejorar el desarrollo de buenas prácticas educativas.
De acuerdo a Mora-Castelletto et al. (2021), la intervención a través de trabajo colaborativo provoca cambios positivos en la actitud del personal escolar hacia los estudiantes. Lo confirma Krichesky y Murillo (2018), señalando que la cooperación docente puede manifestarse a través de prácticas que involucran la coordinación, el desarrollo conjunto y la resolución de problemas. La coordinación parece ser una de las formas más débiles de cooperación: no requiere valores compartidos, no crea una fuerte interdependencia y no necesariamente fomenta el aprendizaje de los estudiantes. Por otro lado, desarrollar proyectos interdisciplinarios y resolver problemas comunes requiere una fuerte interdependencia basada en valores compartidos y en intercambios que tienen un gran potencial para generar aprendizaje. nuevo.  A su vez, Aparicio y Sepúlveda (2019), señalan que las experiencias de docentes en ejercicio que trabajan en colaboración con sus pares, examinando los factores que los facilitan y los desalientan, permite la participación en todas las etapas del desarrollo profesional y está asociada a diferentes etapas de la vida y la carrera.
Si bien el estudio abordó una necesidad latente de comprensión dentro del campo educativo, durante su desarrollo ha presentado diversas limitaciones, centradas principalmente a nivel metodológicas. Donde el tamaño de muestra o participantes se consideró como uno de los elementos que mitigan la generalización de los resultados; sin embargo, para reportar consistencia sobre los datos es necesario aclarar que dado la especialización de los docentes en educación inclusiva, estos fueron más del 90%, lo que resulta con implicancias significativas para diversos escenarios. Otra de las limitaciones corresponde a la duración del tiempo para la recolección de la información, toda vez que muchos de los docentes presentaron una agenda muy reducida para responder.



Conclusiones
En síntesis, se concluye que existe una relación significativa entre el trabajo colaborativo y las expectativas en el proceso de inclusión en instituciones educativas de la Región San Martín, como lo evidencia el valor χ2 obtenido de 17.267 con un nivel de significancia de 0.002. Se identificó que el nivel de trabajo colaborativo percibido como más frecuente es el regular, representando el 48.72% de las respuestas, lo que sugiere una percepción media. Además, el 35.90% de los participantes percibió un nivel insatisfactorio, mientras que el 15.38% interpretó un nivel satisfactorio. En cuanto a las expectativas docentes, se observó que el nivel más frecuente es el medio, con un porcentaje del 53.85%, seguido por un nivel alto con el 24.36%, y un nivel bajo con el 21.79%. Se encontró una relación significativa entre las dimensiones de trabajo en equipo y reconocimiento con las expectativas, lo que respalda la idea de que el trabajo colaborativo influye positivamente en las expectativas en el proceso de inclusión. Sin embargo, no se halló relación con los objetivos grupales, lo cual sugiere una perspectiva no global del proceso de inclusión.

Futuras líneas de investigación
A partir de estos resultados, para ampliar el entendimiento sobre la relación entre el trabajo colaborativo, las expectativas del profesorado y la inclusión educativa de estudiantes con discapacidad, se sugieren varias áreas de investigación futura como estudios longitudinal para realizar un seguimiento a largo plazo de estas variables y examinar cómo evolucionan a lo largo del tiempo, así como su impacto en el rendimiento académico y el bienestar de los estudiantes con discapacidad. Otra línea de investigación corresponde al diseño e implementación de intervenciones específicas en las aulas para fomentar un mayor trabajo colaborativo entre el profesorado y evaluar su efectividad en relación con las expectativas y la inclusión de los estudiantes con discapacidad. Además, sería interesante realizar estudios comparativos entre diferentes contextos culturales y educativos para examinar cómo varían las percepciones del trabajo colaborativo y las expectativas del profesorado en la inclusión educativa, y qué factores contextuales pueden influir en estas diferencias. Sería relevante explorar la implicación de otros actores educativos, como padres, administradores escolares y profesionales de apoyo, en el trabajo colaborativo y cómo esto influye en las expectativas del profesorado y en la inclusión de los estudiantes con discapacidad.
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